

# Кафедра ПРИБОРОСТРОЕНИЮ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и дирекции  
Ленинградского института точной механики и оптики

№ 26 (170)

Вторник, 25 июня 1957 года

Год издания XII  
Цена 10 коп.

## Больших удач, счастливого пути, друзья!

**ЗАКАНЧИВАЮТСЯ** экзамены. Напряженная учеба в течение учебного года осталась позади. Впереди веселый и увлекательный летний отдых. По-разному проведут его наши студенты, преподаватели, рабочие и служащие.

В славную традицию комсомольской организации и всей студенческой молодежи института вошла помочь во время летних каникул сельскому хозяйству в уборке урожая. В прошлом году большая группа наших комсомольцев выезжала в Атбасарский район Казахстана, где вместе с молодежью других ленинградских вузов принимала участие в уборке обильного урожая на целинных землях.

В первых числах июля свыше тысячи наших комсомольцев поедут в Выборгский район, где примут участие в мелиоративных работах. Большой заболоченный земельный массив силами ленинградских студентов превратится в плодородные поля. Предстоит большая и, скажем прямо, нелегкая работа. Но никого из молодых патриотов эти трудности не пугают. А разве на освоении казахстанской целины было легче?

...В самом разгаре сейчас подготовительные работы по поездке на ленинградскую «целину». Забот и хлопот у всех немало. Все нужно предусмотреть — от крепкой обуви до иголки с ниткой. Каждая мелочь важна и ничего упустить нельзя.

Совет стройки в эти дни превратился в штаб, который должен правильно организовать не только работу, но и отдых, и культурный, разнообразный досуг.

А когда кончится очень важная работа на ленинградской «целине», студенты разъедутся проводить летние каникулы во все концы нашей необъятной Родины.

Разнообразным и увлекательным будет отдых наших студентов, преподавателей, рабочих и служащих. Многие поедут в санатории и дома отдыха; любители туризма с рюкзаками за плечами отправятся в дальние походы к горным вершинам Кавказа и на южный берег солнечного Крыма, на Карельский перешеек... Другие поедут к своим родным, близким и друзьям, а некоторые уже теперь готовятся к туристской поездке в страны народной демократии.

В эти дни покидают стены своего родного института наши выпускники. С дипломами инженера-приборостроителя они начнут самостоятельную благородную и ответственную работу на заводах, в научно-исследовательских институтах и конструкторских бюро страны. К ним мы обращаемся с дружескими словами:

— Молодые специалисты! Свято храните славные традиции ЛИТМО! Где бы вы ни работали, везде и всюду продолжайте обогащать себя знаниями всех тех богатств, которые выработало человечество. От всей души коллектив института желает вам, дорогие друзья, больших успехов в творческом труде и личной жизни. Смело и уверенно вступайте в самостоятельную жизнь. Наш народ, партия, правительство дали вам высшее образование, сделали вас специалистами высокой квалификации. Не оставайтесь перед ними в долгу. Неустанный боритесь за развитие технического прогресса нашей социалистической промышленности. Расширяйте и углубляйте полученные в институте знания, совершенствуйте методы и приемы работы на производстве. Постоянно помните, что вы должны не только сами хорошо работать, но и вести за собой коллектив.

Вам, дорогие товарищи студенты, желаем весело провести свой летний отпуск, набраться новых сил для предстоящей напряженной работы в новом учебном году. И куда бы вы ни поехали, всегда помните, что вы носите почетное звание студента ЛИТМО, а это звание ко многому обязывает.

Больших удач вам всем, веселого отпуска, хорошего отдыха, счастливого пути, успехов в работе на ленинградской «целине», друзья!



Хорошо подготовился к экзамену по радиопередающим устройствам студент 475-й группы Г. Буев.

Доцент А. Лебедев-Карманов оценил знания студента «пятеркой».

Фото З. Степановой

## Экзаменатор доволен результатом



На экзамене по технологии стекла у доцента Т. Капустиной студентка 448-й группы Л. Шевякова показала отличные знания предмета. Оценка — «отлично».

На снимке (слева направо): доцент Т. Капустина, студентка Л. Шевякова.

Фото З. Степановой

## ЗАЩИТА ДИПЛОМНЫХ ПРОЕКТОВ

пломных проектов, из которых вой, В. С. Соколовой и М. Х. Козового. Им присуждены дипломы с отличием.

Особенно высокую оценку получили проекты Л. Н. Медведе-

И. ПРОКОФЬЕВ,

декан вечернего факультета

## Успехи могли быть большими

С ТУДЕНТЫМИ всех пяти курсов оптического факультета сейчас заканчивают сдачу экзаменов. Итоги уже прошедших экзаменов показывают, что успехи приходят только к тому, кто хорошо, вдумчиво и систематически трудился в течение всего учебного года; случайностей бывает очень мало.

Многие студенты показывают отличные и хорошие знания по всем дисциплинам; среди них И. Трофимова, Г. Семенова, Л. Краснова, В. Воронцов (144-я гр.), С. Кучерова, М. Птицына, В. Шичков (145-я гр.), Т. Веретенникова, Н. Жур, М. Шпякин (146-я гр.), И. Волькенштейн, В. Шишов, А. Серегин (147-я гр.), Е. Берлин, Е. Поликанова, Е. Узор, В. Чечетенко (148-я гр.) и другие первокурсники; на втором курсе весьма успешно сдают экзамены В. Зверев, Н. Шалева, А. Губчик, С. Рубина (239-я гр.), Н. Гаврилова, М. Круглякова, С. Родионов, В. Сmekhova (242-я гр.), С. Алексеева, Т. Рождественская (243-я гр.) и другие.

Среди третьекурсников успешнее других прошли первые экзамены у студентов Э. Лозовской, Л. Серовой и многих других; на четвертом курсе впереди — И. Геронтьева, Г. Ишанин, И. Переходкин, Б. Соркина (433-я гр.), Т. Крейцер, А. Левитин, Л. Шевякова (448-я гр.), Т. Гильман, Ю. Фролов, Т. Эйдерман (449-я гр.).

На пятом курсе наилучших результатов добились Л. Славина, А. Фрез (540-я гр.), В. Гридинев, Н. Соловьева (544-я гр.), И. Спиридонова, В. Шкутов, А. Чеснокова (545-я гр.), В. Козлов, С. Косенко, Т. Кутузова, Л. Лапаева, В. Лозовская, Л. Назарова, И. Окорочкива, Э. Яковлев (546-я гр.), И. Казанская, В. Майоров, Н. Чихачева, Е. Шебанова, А. Царевская (547-я гр.). Хорошо сдают экзамены и другие студенты, однако окончательные выводы еще делать преждевременно.

Многие наши китайские, товарищи упорным трудом также добились хороших результатов. Среди них первокурсники Гэ Чжао-сян, Чжао Цин-чэ, Чжан Хун-чэн, второкурсники У Го-ань, Гун Да-вэнь, третьекурсники Гао Гуй-мин и Сюй Хао-син.

Следует пожелать всем студентам организованно завершить экзамены и добиться новых успехов в учебе.

Нельзя обойти многие недостатки, которые

выявились в работе отдельных студентов и даже целых групп и которые, безусловно, снизили результаты экзаменов.

Большая группа студентов не сдала, как это полагается, все зачеты до начала экзаменационной сессии; это приводит к неорганизованности, к нервозности в работе и часто к отчислению таких студентов из института. В такое положение поставили себя Г. Салищев, Е. Черепанова (148-я гр.). Весьма показательна история Е. Черепановой — к началу сессии у нее не были сданы зачеты по химии и по физкультуре; ей пошли навстречу и разрешили сдать зачеты в период экзаменов. Прошло 20 дней, а тов. Черепанова все еще «отрабатывает» пропущенные без всяких причин занятия по физкультуре; она уже пропустила два экзамена и, по-видимому, будет отчислена. Такое легкомысленное отношение к своим обязанностям наблюдается также еще у некоторых студентов, которым, по-нашему мнению, не место в нашем трудолюбивом коллективе.

Очень плохо работает 240-я группа, из которой только в этом семестре были отчислены за академическую неупсеваемость трое (А. Дэуэль, В. Одинцов и В. Соколовская), а к этой сессии из-за несдачи зачетов не было допущено восемь человек — Т. Иванова, Л. Конягина, З. Пеклерева, Б. Портная, О. Попов, Л. Решетова, Г. Теленкова, М. Фигурина. Эта группа плохо проявила себя с первого курса, к экзаменам приступила лишь третья состава группы.

Некоторые старосты (например, Н. Решетова, 335-я гр.) не обеспечивают очередность явки студентов на экзамены; это приводит к плохим последствиям. Например, студент А. Еленский, как, впрочем, и все остальные студенты группы, явился на экзамен к 9 часам утра, а очередь до него дошла только через 11 с лишним часов. Все это время он «болел» за ход экзаменов, не нашел времени даже перекусить; если учсть, что накануне он спал лишь 4 часа, а ночью еще занимался подготовкой к экзамену, то станет ясно, почему он получил неудовлетворительную оценку по физической оптике.

Если бы не было указанных недоработок, то, безусловно, студенты-оптики на этих экзаменах добились бы еще лучших результатов.

Г. ПОГАРЕВ,  
декан оптического факультета

## Художественная самодеятельность на комсомольской стройке

РЕШЕНИЕМ комитета ВЛКСМ художественному совету института предложено создать на период летней комсомольской стройки концертную бригаду в составе 10—12 человек.

Не менее одного раза в неделю бригада будет выступать с концертами в местах основного жилья наших студентов.

Программа первого концерта

будет подготовлена заранее, а для последующих выступлений будет использован местный материал из жизни коллектива стройки. Эти концерты должны стать живой сатирической газетой, содержащей злободневные темы из студенческой жизни.

Для более оперативной работы концертной бригады, на заседании профкома было принято решение просить дирекцию инсти-

тута выделить в распоряжение бригады грузовую машину, оборудованную усиленной аппаратурой.

Участие в работе концертной бригады комитет ВЛКСМ считает таким же важным делом, как и участие в работах по освоению ленинградской «целины».

Художественный совет института

Партийная жизнь

## Острое оружие партии

**НАЧАЛО** нынешнего учебного года ознаменовалось значительным событием в жизни коллектива института — после шестнадцатилетнего перерыва возобновился выпуск нашей многотиражной газеты.

За год редакция выпустила 46 номеров газеты, в которой было опубликовано около 500 корреспонденций студентов, преподавателей, рабочих и служащих.

Как справилась редакция газеты «Кадры приборостроению» с задачами, стоящими передней? Как она помогала коллективу института в подготовке и воспитании высококвалифицированных инженеров? Этому вопросу было посвящено недавно состоявшееся заседание партийного бюро института.

Члены партбюро заслушали отчетный доклад редактора газеты Л. Д. Гольденберга, в котором наряду с положительными моментами отмечались и недостатки, имеющие место в работе редакционной коллегии.

На заседании партбюро выступили Ю. П. Смирнов, Е. К. Плищенко, А. А. Капустин, В. Э. Кохман, П. Н. Макеев, Г. И. Брозголь, П. А. Меркуляев, А. Я. Вятский, В. И. Карлов и О. М. Устинов.

Выступавшие отметили, что редакция газеты провела положительную работу по мобилизации коллектива института на повышение качества подготовки и воспитания инженерных кадров в духе преданности нашей родной Коммунистической партии и Советскому правительству.

За год своей работы газета опубликовала разнообразные материалы, отражающие жизнь нашего коллектива — учебный процесс и научно-исследовательскую работу, политическую учебу коммунистов и беспартийных, идеино-политическое воспитание, партийную и комсомольскую работу, показывала жизнь студентов, рассказывала об их досуге, быте, участии в комсомольских стройках, уборке урожая и т. д. В разделе «По пути технического прогресса» газета знакомит читателей с работами наших ученых. Регулярно публикуются письма читателей. Газета систематически борется за действенность помещенных критических материалов; в рубрике «Последние наши выступления» редакция ставит в известность читателей о принятых мерах по опубликованным материалам.

Как отмечалось на заседании партбюро, в работе газеты имеются и некоторые недостатки. Все еще мало на страницах газеты выступают члены партбюро института и факультетов, редко пишут в газете комсомольские активисты и, в частности, члены комитета ВЛКСМ. Нет в газете раздела «Сатира и юмор». Больше материалов должно быть посвящено вопросам коммунистического воспитания студентов, борьбе с носителями чуждых нравов и нарушителями дисциплины. Недостаточно активно работают некоторые члены редакции. Комитет комсомола занял политику невмешательства по отношению к членам редакции комсомольцам тт. Лаврик, Счастливой, Кучину, Гальперину, которые устроились от работы в газете. Выступавшие отметили, что комитет комсомола не всегда правильно понимает свои задачи по руководству работой газеты.

Большинство собравшихся не удовлетворило выступление секретаря комитета ВЛКСМ О. М. Устинова, который не дал ответа на ряд критических замечаний в адрес комитета ВЛКСМ.

Выступавшие указывали на необходимость увеличения тиража и объема газеты до четырех полос.

В принятом решении намечены мероприятия, способствующие дальнейшему улучшению работы редакции газеты «Кадры приборостроению».

Ю. СМИРНОВ, член партбюро института

## Первая группа выехала на ленинградскую «целину»

**НА СОВМЕСТНОМ** заседании бюро комитета ВЛКСМ и совета стройки утверждены: распределение курсов по отдельным стройкам и начальники строек.

Колхоз «Смена» — начальник стройки член комитета ВЛКСМ Д. Горелик. Здесь работают студенты IV курса факультета ТМ, III курса РТФ (2-й поток), II курса оптического факультета, I курса факультета точной механики, группы 451, 467, 468, 475, 476.

Колхоз «Пограничник» — начальники стройки М. Вульф и зам. секретаря комитета ВЛКСМ Е. Орлова. На этой стройке будут работать студенты IV курса оптического факультета, III курса факультета точной механики, I курса радиотехнического факультета, группы 466 и 479.

Колхоз «Кировец» — начальники стройки секретарь комитета ВЛКСМ О. Устинов и зам. секретаря Е. Булыкин. Здесь будут работать студенты II курса факультета точной механики и I курса оптического факультета.

Колхоз «Сталинец» — начальник стройки член комитета ВЛКСМ В. Давыдович. Работать на этой стройке будут студенты II и III курсов радиотехнического факультета (1-й поток).

Колхоз «Пионер» — начальник стройки секретарь курсового бюро ВЛКСМ Г. Тафеев. Здесь будут работать студенты 269, 271, 272, 334, 337-й групп.

Колхоз «Гвардеец» — начальник стройки зам. секретаря комитета ВЛКСМ А. Рохмистров. На этой стройке работают студенты 270, 268, 310, 336 и 338-й групп.

21 июня группе студентов V курса радиотехнического факультета вручены первые комсомольские путевки. Группа выехала в Выборгский район для проведения подготовительной работы.

## Внимание! Идут экзамены!

### УСПЕХИ И НЕУДАЧИ У МЕХАНИКОВ

**В ДЕКАНАТЕ** факультета точной механики мы встретились с заместителем декана Л. С. Немченок.

— Трудно сейчас сказать что-либо о результатах сессии, — говорит он, так как группы II курса сдали до сих пор только по одному или по два экзамена. По этим результатам еще преждевременно делать какие-либо выводы. Все же хотелось бы сказать несколько слов о одному, весьма важному, поводу.

Некоторые студенты, получившие на экзамене неудовлетворительную оценку, тотчас же идут в деканат и просят разрешения на пересдачу без всяких уважительных причин. Таким студентам нужно знать, что пересдача экзамена в период сессии разрешается только в крайних случаях, когда для этого имеются особенные уважительные причины.

19 июня в двух группах факультета проходили экзамены. Студенты 206-й группы сдавали экзамен по сопромату.

— У нас очень много недопущенных к экзаменам (около 10 человек), — сказала нам комсорг группы Валя Андрианова. — Большинство из них не получило зачета по математике. Значительная часть студентов, сдававших экзамен по этой дисциплине, получила отличные оценки. Очень хорошие результаты у Б. Шебанова и С. Суховитского. Успешно сдают экзамены А. Рюминина, Д. Яхнина, Н. Кондратьева, Е. Израэлит.

Студенты 211-й группы сдавали экзамен по политической экономии преподавателю Б. А. Черниной. Все они успешно закончили зачетную сессию. Отлично сдают экзамен Л. Немеровский, китай-

### По материалам рейда

сийские студенты Ян Вань-ди, Сяо Цзинь-ян.

— Пока у нас большинство студентов получило по политической экономии оценки «хорошо», — отвечает на наш вопрос о ходе экзаменов один из студентов. — Конечно, можно было бы сдать и лучше.

### ПОДДЕЛКА ПОДПИСИ НЕ ПОМОГЛА...

**ЭКЗАМЕНЫ** в группах продолжаются. Напряженный труд студентов приносит им хорошие результаты. Однако нельзя умолчать об отдельных фактах, позорящих нашу студенческую среду. Студентка 115-й группы Т. Белая



Интересно как сдают товарищи...

долгое время не могла подписать чертеж у преподавателя по черчению и, в конце концов, подделала его подпись, поставила себе оценку «4+» и сдала чертеж на кафедру. Подделка была сразу же обнаружена, и студентка получила

ла строгое взыскание. Однако дело здесь не только во взыскании. Нужно, чтобы сама Т. Белая, совершившая этот нечестный поступок, поняла его недостойность и несовместимость с высоким званием советского студента.

### МНОГИЕ НЕ ДОПУЩЕНЫ К ЭКЗАМЕНАМ

**В ПРОШЛОМ** году студенты младших курсов радиотехнического факультета готовились к экзаменам и сдавали их значительно лучше, чем теперь. Об этом можно судить по посещению лекций, выполнению заданий, сдаче зачетов в семестре и по первым результатам экзаменов.

Так, студенты Ю. Мазаев, Ю. Полковников (174-я гр.), Н. Белов, А. Кислицына (175-я гр.), С. Суховитский (177-я гр.), Р. Бунькова, Э. Бочкарев, Ю. Ванчиков, Н. Леонов (271-я гр.) и некоторые другие не были допущены к экзаменам, так как к началу сессии не имели нескольких зачетов. Этот факт, а также ряд доказательств преподавателей в деканат о пропусках студентами лекций и практических занятий свидетельствует о несерьезном отношении к учебе некоторых из них.

Следует отметить, что такие студенты, конечно, не определяют лица курса. Можно назвать многих, кто отлично занимался в семестре и теперь успешно сдает экзамены. Приведем несколько фамилий — А. Груздев (175-я гр.), В. Шпаков (177-я гр.), Ю. Варламов (264-я гр.), В. Генкин (267-я гр.), Л. Кисельгоф (268-я гр.), Н. Бердяков, А. Мазанова (270-я гр.), Е. Иоффе (271-я гр.), В. Пинчук (272-я гр.).

### Участники рейда

Ф. ЗОЛОТАРЕВ, В. НОВИКОВ, студенты IV курса радиотехнического факультета

## Результаты упорного труда

**ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ** сессия на радиотехническом факультете еще продолжается, но уже сейчас можно подвести итоги работы студентов III и V курсов, где экзамены уже закончились.

Прежде всего следует подчеркнуть, что подавляющее большинство студентов этих курсов напряженно и упорно трудилось в течение всего учебного года, и это, естественно, сказалось на результатах экзаменов, которые можно считать хорошими.

На третьем курсе 18 студентов сдали экзамены с оценками «отлично», 54 человека — на «хорошо» и «отлично». По всем сданым предметам отличные оценки получили студенты: П. Сафонов (352-я гр.), О. Перепелицын и Т. Учитель (353-я гр.), А. Колосова (354-я гр.), Г. Ильина (355-я гр.), В. Желтиков (358-я гр.), С. Абалгурев (359-я гр.), В. Вуль, В. Глушицкий и М. Пржибань (360-я гр.), Т. Хватова (361-я гр.), А. Сорокин (362-я гр.) и др.

Настойчивость, систематичность и упорство в учебе, а отсюда и хорошие знания показали на экзаменах студенты 360-й группы. По результатам экзаменационной сессии эту группу по праву можно назвать лучшей на третьем курсе. Здесь наибольшее количество студентов сдало экзамены с оценками «отлично» и на «хорошо». Из состава группы в 22 человека отличников — 5, на «хорошо» и «отлично» сдали 9 человек, удовлетворительные оценки у семи студентов и только одна неудовлетворительная оценка по специальности у Н. Жебровской.

Успехи группы не являются случайными. Студенты углубленно изучали читаемые им курсы, в срок выполняя лабораторные и домашние задания. И вполне естественно, что они показали на экзаменах хорошие знания.

354-я группа III курса по результатам сессии является наиболее отсталой. Здесь из 27 человек только 2 отличника, а у 6 студентов — неудовлетворительные оценки. Среди них Н. Сокол

лова, В. Герман и др. Они недобросовестно занимались в течение семестра, неаккуратно посещали занятия, и нет ничего удивительного в том, что экзамены они едва ли прошли.

Напряженное положение создалось у студента 354-й группы Ю. Германа, который по двум предметам получил неудовлетворительные оценки и над ним наисила угроза быть отчисленным из института.

Студенты А. Чеченин, Г. Шипилло и С. Иванов в целом сдали экзамены с удовлетворительными оценками, а между тем они имели все возможности лучше заниматься и получить более высокие оценки на экзаменах.

Каково же положение дел на V курсе? Здесь с отличными оценками экзамены сдали 23 студента, на «хорошо» и «отлично» — 96.

По всем предметам отличные оценки получили: А. Иванова (550-я гр.), В. Данилов (565-я гр.), И. Самофал, В. Таукчи (574-я гр.), П. Гель, Б. Ермаков, К. Брежнева (577-я гр.), Л. Андреева, А. Кинев (581-я гр.), А. Покомолов (582-я гр.), Е. Песляк (589-я гр.) и др.

Хороших результатов добились студенты 581-й группы — лучших на V курсе. Здесь 5 отличников, с оценками на «отлично» и «хорошо» сдали экзамены 17 человек, и только 5 студентов имеют удовлетворительные оценки. Подавляющее большинство студентов группы показало на экзаменах глубокие знания.

Ничего отрадного нельзя сказать о 565-й группе, где из 26 человек только два отличника. С оценками на «хорошо» и «отлично» здесь сдали экзамен 13 человек, удовлетворительные оценки у десяти студентов и у одной (Г. Горюхова) — неудовлетворительные.

Недостаточно серьезно отнеслись к экзаменам И. Кондуков, В. Карманов, А. Кудрявцев, Ю. Белянин и В. Дорофеев. Все

они сдали экзамены с результатами значительно ниже их возможностей.

Из этого краткого анализа можно сделать вывод, что большинство студентов третьего и пятого курсов радиотехнического факультета в течение учебного года работали добросовестно и их настойчивый труд принес хорошие плоды. Небольшая же часть студентов работала несистематически, некоторые пропускали занятия, и результаты их учебы оставляют желать лучшего. Надо полагать, что они поймут недопустимость такого отношения к учебе, и в будущем учебном году мы увидим их в списке отличников.

П. КОСМИН,  
зам. декана радиотехнического  
факультета

### По следам неопубликованных писем

Старший препаратор Н. Чекалева в своем письме в редакцию сообщала, что в связи с временной нетрудоспособностью она теперь не может мыть полы и окна, и поэтому уборка на кафедре не производится. Кроме того, она указывала на грубость со стороны заведующего хозяйством Д. Головнева, к которому она обратилась с просьбой временно поручить уборщицам производить уборку на кафедре.

Заместитель директора института Г. Шерemet сообщил редакции, что в обязанности препаратора не входит уборка помещений, и эту работу выполняют уборщицы. Заведующему хозяйством Д. Головневу указано на недопустимость грубого обращения с работниками института.